Aufgabe 1: Stromstdrkemessung

Die Stromstéarke | wird durch Messung des Spannungsabfalls U, an
einem bekannten Strommesswiderstand R bestimmt.
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o Messung von U, wird N »10 x wiederholt (x4, Typ A):
Mittelwert U, o = 100,03 mV
Experimentell ermittelt Varianz des Mittelwertes u2(x;) = 8,1 - 107% /2

e Fehlergrenzen des Multimeters (X, Typ B) fiir den Messbereich
200 mV durch den Hersteller angegeben:
0,025 % der MessgréRe und 0,01 % des Messbereiches

o Kalibrierdaten des Strommesswiderstandes R (x3, Typ B) fur 1 =10 A,
g =23°C:
R =0,010018 Q
U(Xs)/xs = 6107 firk =2
ar =5+ 10"k im Intervall 15°C < 9 < 25°C

e Umgebungstemperatur 4 (x,)
A9 = + 3 K (Rechteckverteilung = Typ B)

Ermitteln Sie die Stromstarke (vollstandiges Ergebnis)!



Aufgabe 2: Piezoresistiver Drucksensor

Ein piezoresistiver Absolutdrucksensor hat folgende Druckabhangigkeit der Aus-
gangsspannung Vout

Eu—tv=A-p (p Druck).

Vo

Gegeben sind die folgenden Werte und Unsicherheitseinflisse:

A Ubertragungsfaktor 0,2 (1+0,5 %) bar
Vo Speisespannung 12 (1+05%)V
Vpisplay angezeigte Spannung 6,45V

AVpisplay, 0 Digitale Auflédsung der Offsetspannung
(1 digit = 1mV)

AVpisplay, MV Digitale Aufldsung des Messwertes
(1 digit = 1mV)

AVout Im Datenblatt angegebenes +6,2:10% Vv
Toleranzband des DVM im +10*Ves  (Vps = 10 V)
Temperaturbereich (15...25)°C

Apa Unbekannte Hohenabweichung +0,5 mbar

Berechnen Sie das komplette Messergebniss fur eine Vertrauenswahrscheinlichkeit
von 95 %!

Bestimmen Sie die Beitrage der einzelnen Messunsicherheitseinflisse auf die Ge-
samtmessunsicherheit des Drucksensors!

Hinweis: Das Messunsicherheitsbudget ist einfach mit der GUM-Workbench
(www.metro-data.de) berechenbar.




Aufgabe 2: Nichtlinearitat von resistiven Sensoren

; ; K v ] |k b} Vergleichen Sie Ubertragungsfaktor B und
m%m%%?%@ Mmzm: die MeBgroBe x eine relative (Tangonton,) Linsartatsiohier F, for
iderstandséanderung

b1) eine Viertelbricke mit
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b3} eine Halbbriicke mit

hervorruft (i. allgm. mit r.{(x=x)<<1), werden (berwiegend in mw%ﬁm

Wheatstonebriicken betrieben. R.=R,=FR,

Betrachten Sie dabei die relative Widerstandsénderung r
als *Quasi"mefgrobe:

a) Berechnen Sie das Ausgangsspannungsverhaltnis
meﬁa =f(R, R, R, R 1



